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Primul război mondial oferă suficiente faţete necunoscute cititorului român în special datorită 
izolării informaţionale la care acesta a fost supus aproape o jumătate de veac. Un personaj important 
pentru istoricul care studiază soarta României din acei ani este, fără îndoială, seful Misiunii Mili tare . 
Franceze, generalul Henei Berthelot. Mai puţin celebru în ţara natală, Berthelot şi-a câştigat în schimb o 
binemeritată faimă la Iasi si Bucuresti . . . . 

Datorită inspiraţiei de care a dat dovadă ofiţerul superior francez, astăzi putem reconstitui etapele 
misiunii sale cu începere de la 1 octombrie 19 16, data plecării de la Paris şi până la 5 mai 1919 .  Jurnalul 
lui Berthelot - mai exact partea care coincide cu misiunile în România - a văzut lumina tiparului în 1987 
graţie iniţiativei profesorului american Glenn Torrey, cunoscut specialist în istoria românilor. După un 
deceniu, avem ocazia de a consemna apariţia versiunii româneşti. Cu sprijinul editurii "Cronica", 
cercetătorul ieşean Gheorghe 1. Florescu oferă o ediţie de ţinută, însoţită - pe lângă cuvântul profesorului 
Torrey la noua versiune, de o notă asupra ediţiei şi indice - de un consistent studiu introductiv. 

Jurnalul este plin de impresii asupra locuitorilor şi oamenilor cu care Berthelot a luat contact, 
impunându-se atât reflecţiile sale asupra unor cunoscute persoane - în frunte cu cuplul regal - cât şi a 
unor momente cruciale. Întâmpinat, la 16  octombrie 19 16, la Periş, de regele Ferdinand, generalul 
francez ia un prim puls al realităţilor româneşti : "Regele mă întâmpină foarte simplu, cu multă curtoazie, 
dar dejunul este marcat de situaţia militară actuală, care este într-adevăr proastă. Este o atmosferă de 
îngrijorare, iar chipurile oamenilor sunt neliniştite. Primul ministru, dl. Brătianu, nu îşi ascunde 
dezamăgirea şi îl acuză direct pe generalul Sarrail că n-a făcut nimic pentru a sprijini intrarea României 
în război, prin declanşarea promisei ofensive în Macedonia". 

Desigur, nu vom insista acum asupra însemnărilor, chiar şi a celor din zilele cărora istoria le-a 
conferit o semnificatie mai mare. Lăsăm cititorului plăcerea de a savura acele pagini care readuc în 
atenţie atmosfera un�r vremuri demult apuse. Vom nota, totuşi, bucuria nedisimulată cu care Berthelot a 
primit titlul de cetăţean de onoare al României (p. 166) sau preocuparea care 1-a însoţit pe parcursul 
confruntării din vara lui 19 17  (p. 1 88-202) ori percepţia imediată asupra revoluţiei bolşevice din Rusia 
("7 noiembrie, . . .  Seara, primim veşti grave din Rusia. Bolşevicii au luat puterea" . . .  ) . 

La 9 martie 1 9 1 8, Misiunea Militară Franceză era gata de plecare. În Jurnal, Berthelot nu se sfieşte 
să semnaleze încă o dată, resentimentele faţă de generalul Alexandru A verescu : ... . .  Apoi, după cină, 
A verescu are tupeul de a veni să îmi dea îmbrăţişarea de împăcare înaintea plecării. Sărutul lui Iuda, îmi 
sopteste Petin la ureche !". ' '

La 8 noiembrie 1 9 1 8, odată cu plecarea din Paris spre Salonic, începea a doua misiune a lui 
Berthelot în România, una la fel de complexă ca prima. După obţinerea victoriei asupra Puterilor 
Centrale, Berthelot ajunge la Bucureşti la 1 decembrie :  "Intrare în Bucur:_eşti. Regele, Regina şi prinţesele 
sosesc la 9,30 la gară ; se urcă pe cai, iar Regele mă ia în dreapta sa . . .  In faţa statuii lui Mihai Viteazul 
defilarea trupelor. Ovaţii entuziaste". Ultima însemnare, din 5 mai 19 19, se referă la conflictul cu 
Ungaria: " . . .  Legaţia a rămas cu gura căscată la auzul hotărârii românilor de a trece Tisa şi de a merge la 
Budapesta". 

În fine, remarcăm o dată în plus studiul introductiv semnat· de Gheorghe 1. Florescu care pune 
cititorul român în temă, pregătindu-1 pentru lectura Jurnalului. Mai mult, interesante detalii de ordin 
istoriografic şi trimiteri la perceptia in epocă a misiunii generalului Berlhdot dau rotunjime demersului 
edi toriaL Remard.m insefăi'Câ UflUf impre�ii ncrclu�att; - de cxe<mpl1,!1 maniera în care Duiliu Zamfircscu 
apreda bătălia pentru Bucure�ti - care nu fac decât să sublinieze complexitatea raporturilor româno
<J i i atc, restabi lind adevărul la care isloricul este chemat neîncetat să vegheze. 

Violeta Onisoru ' 

www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.ro https://biblioteca-digitala.ro




